



ТЕРВЕЛ

Година II, брой 23, сряда, 6 юни 2007 г.

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

СЕДЕМ ГОДИНИ ДОТА "КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА" ГРАД ТЕРВЕЛ

ХУМОРИСТИЧНА ПОСТАНОВКА ПОДГОТВЯ АНСАМБЪЛ "К. ВЪЛЧЕВА"

21 изпълнители и състави ще представят България във Фивицано

Великденски концерт на Детски танцов ансамбъл "Калинка Вълчева" при Читалище "Димитър Дончев" - Тервел с художествен ръководител Нели Динкова
Организатор: Община град Добрич

Детският фолклорен танцов ансамбъл "Калинка Вълчева" гр.Тервел, събра оваците на публиката и най-високите оценки на журито, получавайки Специалната награда – Купата на Двореца за най-високи постижения в категорията на детските колективи.

ДЕТСКИ АНСАМБЪЛ ОТ ТЕРВЕЛ ГРАБНА СПЕЦИАЛНАТА НАГРАДА В НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС

Специалната награда на националната секция на ЦИОФФ се присъжда на "Калинка Вълчева" – Тервел

В категорията "танцови колективи" (възрастни) I награда получи фолклорният ансамбъл "Калинка Вълчева" от Тервел
ДОБРУДЖАНЦИ - С ОТЛИЧНО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ВТОРИЯ НАЦИОНАЛЕН ПРЕГЛЕД НА ФОЛКЛОРНИТЕ АНСАМБЛИ

"КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА" ОТ ТЕРВЕЛ - С КОНЦЕРТ НА ПРАЗНИКА НА АЛФАТАР

ТАЛАНТЛИВИ ТАНЦЬОРИ ОТ ТЕРВЕЛ СЕ ПРЕДСТАВИХА В НАЦИОНАЛЕН КОНЦЕРТ
МИНИСТЕРСТВОТО НА КУЛТУРАТА ФИНАНСИРА ТАНЦ-СПЕКТАКЪЛ НА АНСАМБЪЛ "К. ВЪЛЧЕВА"

"КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА" - СЪС СПЕЦИАЛНА НАГРАДА ОТ ФИВИЦАНО

Това са само част от заглавията, поместени през седемте години в различни национални и регионални периодични издания в България и интернет, отразяващи дейността на ДОТА "Калинка Вълчева" при Народното читалище "Димитър Дончев- Доктора" град Тервел. През периода 2006-2007 година ансамбълът бе участник в Национален конкурс "Коледно надиграване" Варна, където взе първо място, в Национален танцов конкурс "Деца на България танцуват" в Разград, където взе втора награда. Бяхме специални гости на Национален фестивал на етносите в България "Отечество любезно" София под патронажа на Симеон Саксбургготски. Специална покана получихме и за участие в Национален фестивал в град Априлци. През месец април във Втория национален преглед на фолклорните ансамбли в България защитихме присъденото преди четири години звание "ПРЕДСТАВИТЕЛЕН". За втори пореден път децата от Тервел

доказаха на хореографската общност в страната, че могат да бъдат сред първите само осемнадесет ансамбла в цяла България, наред с ансамбли с над 30-годишна история като "Найден Киров" – Русе и "Лудогорче" – Разград. Дипломът за званието ще бъде връчено на главния художествен ръководител Нели Динкова на специална тържествена церемония през месец юни в град Велико Търново.

За 7 години ДОТА "Калинка Вълчева" има завоювани 19 втори, първи и специални награди от различни регионални, национални и международни конкурси. През последните две години са завоювани: Специалната награда на Общобългарски народен събор

"Мадарски конник" Шумен /2005г./, Специалната секция на ЦИОФФ- България Разград /2005г./, Специалната награда на Национален конкурс "Коледно надиграване" Варна /2005г./, Първа награда от първото участие в раздел възрастни на Национален конкурс "Коледно надиграване" Варна /2006г./, Втора награда от Национален танцов конкурс "Деца на България танцуват" Разград /2007г./ и Представителен ансамбъл 2007г.

В момента ансамбълът трескаво се подготвя за годишния си концерт, който ще се състои на 8 юни. 110 деца, разделени в три състава, ще ви радват на сцената почти два часа. Програмата

на концерта ще включи танци, поставени през последните три години. Ще видите три нови постановки "На реката", "Лазарки" и "Добруджански мотиви", които са поставени през 2007 година. Най-голямата изненада ще бъдат "Бebetата". 45 деца, от които 17 на 5 и 6 години, ще покажат майсторска игра за възрастта си, която обикновено ни демонстрират каките и батковците на 9 и 10 години.

За първи път на тервелска сцена децата и техните ръководители са подготвили голяма изненада за хората, които помагат на ансамбъла.

Гости на годишния концерт се очаква да бъдат Людмила Григорова от Българска национална телевизия и Стефан

Желязков- хореограф и ръководител на Ансамблите "Зорница" и "Родина" Варна. Той е много добър приятел на нашия ансамбъл и ни покани да участваме в 30-годишния юбилеен концерт на Ансамбъл "Зорница", който се проведе на Деня на детето в Летния театър на град Варна.

Ръководителите на 110 деца, макар и двама, винаги са успявали и ще успяват да подготвят победителите във всеки един конкурс или фестивал. За нас, за Тервел, трябва да е гордост, че през седемте години усиlena работа, няма конкурс, от който Детски фолклорен танцов ансамбъл "Калинка Вълчева" да се е завърщнал без награда.

Нели Динкова



РУБРИКА:

ИСТОРИЯТА НА ТЕРВЕЛ И ТЕРВЕЛСКИЯ КРАЙ



КЪРВАВАТА БРАЗДА НА ДОБРУДЖА

Радостин Мирков

Продължение от предходния брой:

БЯГСТВОТО

Всички обмисляхме внимателно. Обратен път за нас нямаше! Никакво връщане! На всяка цена трябваше да се доберем до родната България! Оттук, насетне, понасяхме и боя, и мизерията, с едничката мисъл за деня, в който щяхме да хвърлим оковите, и ще разкажем на света за големите страдания на един народ, за хилядите свидни жертви!

Зимата си отиваше. С нея си отидоха много от нашите другари от лагера Биволари, но не към Родината. Бяхме останали не повече от 400 души, хора точно за четири бордея. Над 1200 души, само от нашето центру /център, б.а./ Биволари, бяха загинали в нечовешки мъки и страдания. Такава беше жестоката румънска действителност!

ПРОЛЕТТА НА 1918 г.

Доиде време за тръгване. Беше хладен, мрачен ден. Небето навъсено. Облаци черни и грозни. Ръмеше ситен дъжд. Уговорихме се след работа, да поемем дългия и труден път на спасението. След проверката, трябваше да се срещнем в горичката зад бордеите, на около километър от с. Биволар. Станко трябваше да вземе останалите скрити пари, заровени в слама и парцали до бордея ни. С тях щяхме да купим билети за влака. Добри трябваше да вземе останалите скрити дървени лъжици, вретена и хапки хляб, които трябваше да ни стигнат по пътя. Аз щях да отида при Мария за дрехите.

Прибраха ни в лагера след поредният тежък работен ден на кариерите. Проверка, малко картофи за вечеря, и в бордея. Беше време. Излязохме тихо и се пръснахме в тъмното. Всеки от нас пое по най-трудният път в живота си - към Свободата, към България! Бягах без да спирам, без да се обръщам назад, пряко през полето към с. Биволар. Разстоянието ми се видя безкрайно дълго. Най-после стигнах до къщата, прескочих тихо вратника, доближих се до прозореца и почуках бавно три пъти. Тъмнина и тишина. Прошепах тихо:

- Мария, аз съм Радослав, пленника от Добруджа. За дрехите. Време е.

Чак тогава дочух тихи стъпки вътре. Перденцето леко се отмести. Без какъвто и да е шум, прозорчето бавно се откряна. Мария ми подаде два вързопа. В единият бяха дрехите, а в другия - питки и сирене за из път. За всичко беше помислила, милата!

- Бог да Ви пази, момчета! И като стигнете там, целунете майка България и от мене! - Изрече тази достойна българка и една сълза блесна бузата ѝ. Обещах, благодарих и хукнах в тъмното. Нямаше време за бавене, всяка минута беше ценна. До сутринта непременно трябваше да потънем в Яш, защото щом разберат, че ни няма, щяха да тръгнат да ни търсят. Откриха ли ни - с нас беше свършено. Разбрах нещо много важно: - няма българин по света, отвят от времето в ца страна, който да не подаде ръка на свой сънародник изпаднал в .. Това е най-голямото човешко достойнство! Направи го за нас една българка-Мария, която никога не ще забравим. Благодарим ѝ от сърце! | Не след дълго пристигнах на уреченото място. Преоблякох се и зачаках. Времето минаваше бавно. Най-после пристигна Станко, а след малко и Добри. Те облякоха войнишките униформи, а нашите парцали заровихме в земята и отгоре сложихме трева, листа, клони. Трябваше старателно да заличим следите си. В началото вървахме през блатата, за да не ни надушат кучетата. През горичката и нивата вървахме бързо, без да спираме. Цяла нощ страх и надежда. В мислите ми се върна спомена за Димитър Христов от Балчик. Когато бягах от лагера, срещнах този човек, и му казах закъде съм тръгнал. Беше стар и през сълзи ми рече: "... не мога да се реша, стар съм. Не зная дали ще ми стигнат силите, но вие вървете, бягайте! Успех и поздравете България, нашите...!" Така се бях, малко успокоен и отпуснат, и изведнъж замръзнах на място. Отсреща се зададе фойтон, а вътре боерена Бадъръу, при който миналото лято работихме. Ами сега, какво да правим? Ако ни познае? Нямаше и да се скрием. Спряхме и отдадохме чест. Само кочияшът кимна, а четеше някакви книжа и дори не ни погледна. Отдъхнахме от облекчение. На разсъмване стигнахме гр. Яш. Очаквахме ни още много трудности. Първото нещо беше да продадем дървените изделия. Измислихме обръснахме се и хапнахме от скритата храна. Успяхме да си купим за влака до Браила. С останалите пари купихме шинели и кепета, ни питаха "от кои сме?" - отговаряхме по войнишки: "от 128 - ми Дунавски полк". Козирувахме, и така не ни подозираха. Откриха ли кои в действителност,.... горко ни!

продължава в следващия брой

РУБРИКА:

ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 26 май до 2 юни 2007 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 33 криминални престъпления и произшествия.

На 30.05.2007 година, около 00:10 часа в гр. Тервел, след получен сигнал от граждани и предприети незабавни оперативни и заградителни мероприятия, организирани от полицейски автопатрри на РПУ - Тервел, са задържани две лица от гр. Тервел, съответно И.Ш. /39 г./ и Н.М. /43 г./ Двете лица са заподозрени в това, че непосредствено преди задържането им от служителите на реда са извършвали кражба на цигли и капаци от стопанска постройка на територията в гр. Тервел. След задържането на мъжете, служителите на полицията са намерили укрита в покрайнините гр. Тервел над 300 цигли и капаци, предмет на престъпното посегателство.

Предстои да бъдат върнати на собственика им. Работата на полицията по случая продължава.

На 31.05.2007 година, след получен сигнал от гражданин и последвали незабавни оперативно- издирвателни мероприятия, организирани от служители на РПУ-Тервел е установен и задържан 24-годишен жител на с. Божан, общ. Тервел, с инициали А.А. Задържаното лице е заподозряно в това, че в ранните часове на същата дата, на улица в с. Божан, общ. Тервел, след като е нанесъл побой на 42-годишен мъж от същото село, му е отнел мобилен телефон и малка парична сума. Работата на полицията по изясняването на обстоятелствата около случая продължава. Заподозряното лице е задържано за срок от 24 часа в РПУ - Тервел. По случая е образувано досъдебно производство.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“- Добрич са регистрирани 43 пътно-транспортни произшествия с нанесени материални щети и 6 пострадали граждани.

На 25.05.2007 година, около 16:00 часа, по пътя с. Безмер - с. Мали извор, общ. Тервел, 40-годишен велосипедист от гр. Тервел пада от велосипеда на пътното платно. В резултат на инцидента велосипедиста е с фрактури в областта на бедрото и черепа и е настанен за лечение в отделението по "Неврохирургия" при МБАЛ - Добрич. Няма опасност за живота му.

Поделенията на ОД „ПБЗН“- Добрич са участвали в гасенето на 14 пожара с нанесени материални щети.



РУБРИКА:

ВЕСТИ ОТ СТРАНАТА, ОБЛАСТТА И ЧУЖБИНА

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:

1. Строителството по крайбрежието на Балчик продължава въпреки забраната за строителни дейности. Проверка от специалисти е установила, че големите бригади не са преустановили дейностите по изливане на бетон и поставяне на арматура. Започнатите дейности трябва да приключат до 1 юни. Тогава изтича и срокът за почистване на районите около строителните обекти. До тази дата трябва да се изнесат строителните отпадъци. Довършителните работи вътре в обектите са разрешени през юни. По време на туристическия сезон не се позволява складирането на строителни материали и отпадъци по тротоари, улици и зелени площи, които са публична общинска собственост.

2. Не може да се говори за дефицит и положението не е толкова зле, колкото го представят земеделците твърди председателят на регионалната организация на хлебопроизводителите и сладкарите в Добрич Тодор Няголов. Заявявайки, че има надежда по отношение на реколтата и добавя, че от последните огледни житни класове били добри. В момента тон брашно се движи между 520-540 лв., което е в рамките на нормалното за тази част на годината. Производителят коментира още, че е възможно цената на насъщния да се увеличи, тъй като вече горивата имат 30 % увеличение. Говори се сред производители в бранша, че и електроенергията също ще се увеличи след 1 юли. Ако това се случи и продължи или се запази ръстът в цената на горивата, то неминуемо цената на хляба ще нарасне значително. Това обаче ще може да се коментира едва след средата на лятото.

3. На 3 години лишаване от свобода "условно" бе осъден 54-годишният Апти Сали. Той бе признат за виновен, че на 5 септември 2006 г. е предизвикал по немарливост производствен инцидент в "Клас олио" - Карепелит, довел до смъртта на трима души. При възникналия пожар пострадаха петима души. Вследствие на получените над 90 % изгаряния починаха 32-годишният Мехмед Изет Мустафа, Себайдин Еюп Сали /на 39 години/ и Димитър Атанасов Митев /на 42 години/. Причина за инцидента е остаряла технология, гласи решението на добричкия Районен съд. Наличието на избухливия газ хексан в

склада за слънчогледов шрот се проверявало по "органолептичен" способ от дежурния майстор /в случая Апти Сали/. Едва след тежкия инцидент в рафинерията бе монтирана газ-сигнализаторна система. Собствениците на маслодобивното предприятие не бяха подведени под отговорност. До условната присъда се стигна след одобрено споразумение между прокуратурата и обвиняемия

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Страната:

1. Бензинът у нас ще поевтинее в следващите дни след като "Лукойл" понижи крайните заводски цени на част от горивата в страната. Най-масовият бензин А-95 Н поевтинява с близо 1 процент и се продава вече за 1887.60 лева за 1000 литра. Също надолу с 0.9% пада и цената на бензин А-98 Н, който се търгува за 1930.80 лв./1000 л. Евродизелът и промишленият газьол остават да се търгуват без промяна на цените съответно от 1662 лв./1000 л. и 1622.40 лв. за 1000 л. Понижението, обявено от "Лукойл" пък става само ден след информацията, че цената на бензина у нас е по-висока от тази в Гърция.

2. Брутният ни външен дълг в края на март 2007 г. възлиза на 20.294 млрд. евро, което представлява 75.9% от Брутния вътрешен продукт (БВП). Дългът ни се покачва с 3.2% или 624.2 млн. евро в сравнение с края на 2006 г. Дългосрочните задължения на страната са в размер на 8.33 млрд. евро и представляват 68.2% от дълга. Краткосрочните ни задължения са в размер на 6.46 млрд. евро или 31.8% от брутният ни външен дълг, уточняват от централната ни банка.

3. С 10 000 лева ще се наказва всеки, който извършва търговия с лекарства или други медицински продукти, които са с изтекъл срок на годност. Това решиха вчера депутатите, след като приеха на второ четене законопроекта за медицинските изделия. От 2 000 до 10 000 лева ще бъде глобата за ръководителите на лечебни заведения, които допускат използването на медицински изделия без "СЕ" маркировка, установена в цяла Европа. Същото е наказанието и, ако съответните ръководители позволяват използването на изделия с изтекъл срок на годност. Хората с увреждания, съобразно своите потребности

ще могат да получават целеви помощи и облекчения за покупка на помощни средства и други. Медицинските изделия, без маркировка "СЕ", които се намират на българския пазар и, за които има издадено разрешение за употреба по реда на закона, могат да се продават до изчерпване на количествата, но само до края на 2007 г.

4. Мъжете, които са най-заstrasени от безплодие, са програмистите и работещите над 8 часа на компютър. Това съобщи д-р Юрий Бъчваров, уролог от АГ болница "Д-р Щерев". Представителите на силния пол, които си изкарват хляба пред монитора, дълго време прекарват седнали, а това води до опасното за плодovitостта затопляне на тестисите. Неслучайно докторите препоръчват - не само заради очите - на всеки 45 минути пред компютъра хората да правят по 10-15 мин почивка с раздвижване.

По-важните новини през изминалата седмица от чужбина:

1. Министрите на градоустройството от 27-те страни-членки на ЕС приеха т.нар. Лайпцигска харта с конкретни стъпки за дългосрочно развитие на градовете. Документът предвижда ангажиране с жилищната политика на всички нива на управление, включително и държавно. Всички европейски градове страдат от задръствания и от рушащи се сгради. Над 60% от гражданите на ЕС живеят в градовете. В цяла Европа има региони и градски квартали, които биват изоставяни, а днешните политически стратегии вече не са достатъчни.

2. Освобождането на петте български медицински сестри и палестинският лекар Ашраф, задържани в Либия вече е съвсем близо. Това съобщи британският вестник Financial Times. Според финансовият всекидневник британски и европейски служители увеличават усилията си за освобождането им и се надяват, че до седмици ще бъде постигнат напредък. На 27 май съдът в Триполи отхвърли обвиненията, че медиците са оклеветили полицаи по време на повторния процес през миналата година, като са заявили, че са били измъчвани, за да бъдат изтръгнати от тях самопризнания.

3. Най-голямата партия в Швейцария - Народната, започна кампания за забрана на строежа на минарета като част от мюсюлманските джамии. Представители на Народната партия твърдят, че минаретата не са необходими в процеса на богослужение, а са по-скоро символ на ислямското законодателство Шариата и като такива, противоречат на правната система на Швейцария.

РУБРИКА:**ОБЩНСКИ ВЕСТИ****ВОТЪТ НА ТЕРВЕЛЧАНИ ЗА ИЗБОР НА ЕВРОДЕПУТАТИ**

Имащи право на глас в община Тервел са 15 190 души. От тях едва 6 181 души упражниха конституционното си право. Недействителните бюлетини са 25, така че своя принос за избор дадоха 6 156 души. Те гласуваха в 33 избирателни секции в 23 населени места в общината.

Избирателната активност бе едва 40,69 %. 3 380 човека или 54,51% от общия брой гласували подкрепиха листата на ДПС, 1 111 души избраха Коалиция "ПЕС", 557 дадоха своя вот за ГЕРБ, 169 за НДСВ, 569 предпочетоха АТАКА, 62 – ДС, 51 – ДСБ

ИНТЕРЕСЕН ПЪРВОУНСКИ ДАР ЗА ДЕЦАТА В ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Точно на 1-ви юни, когато всички деца празнуват, в Тервел "пристигна" един отдавна очакван подарък – стихосбирката "Не се сърди човече!" В нея са събрани 54 стихотворения за малки и "големи" деца, написани с много любов от тервелчанката Цветанка Костова. Книжката е очаквана от децата и по една друга, много важна причина – няколко деца от школата по приложно изкуство в Тервел нарисоваха своята представа за това, което чувстват, когато четат стихотворенията. Тяхната ръководителка Виолета

Янкова събра рисунките им и сега всяко стихотворение в книжката е съпроводено от тематична илюстрация. Разбира се, посочени са имената и възрастта и на "авторите" на рисунките.

Книжката ще бъде представена пред педагози, родители и деца в края на м.юни, в рамките на Общинска ваканционна Програма "Наше лято". Всички детски заведения, училища и читалища ще получат безплатни стихосбирки. Такива ще се осигурят и за младите художници на илюстрациите.

Детската стихосбирка "Не се сърди, човече!" се издаде по идея и с пълната финансова подкрепа на Община Тервел.

ПРЕДСТОЯЩО ЗА МЛАДЕЖКИТЕ ДЕЙНОСТИ В ОБЩИНАТА

НВъв връзка с разширяването на формите и тежестта на актовете на насилие при децата, се наложи предприемането на мерки за създаване на условия за ограничаване на факторите на насилие и засилване на противодействието от страна на обществото и на всички организации, които работят с деца.

МКБППМН при Община Тервел, като организатор на социално-превантивна дейност на територията на общината планира провеждането на анкета в СОУ "Йордан Йовков" и ПГТО "Дочо Михайлов" на тема: "Какво според Вас поражда агресията и насилието

в училище?", в рамките на Общинската програма за превенция на насилието между учениците. Анкетата е предназначена за ученици от IX, X, XI и XII клас. Целта на настоящата анкета е обобщаване и анализ на изведената информация и добиване на точна представа какво поражда агресията и насилието в училище. След 18 юни 2007 год, когато е и последната дата за предаване на анкетите, ще се направи анализ и обработка на получените данни от специалисти към МКБППМН.

На 05 юни в ПГТО Тервел ще се проведе и интерактивно обучение на тема «Формиране на социални умения на личността». Обучението ще се води от специалисти от РИОКОЗ Добрич и се провежда в рамките на Общинска програма за превенция на насилието между учениците.

Паралелно с проучването на Местната Комисия в двете средни училища, общината подготвя четвъртото издание на училищния футболен турнир. Той е планиран за 12 и 13 юни. Общината ще осигури наградния фонд за младите футболисти от общинските училища. Тазгодишния турнир ще бъде четвърти пореден за общината.

На 14 юни ще бъде открита ваканционната общинска програма "Наше лято". Тя също ще има своето четвърто издание.

РУБРИКА:**ВИЕ ПИТАТЕ, КМЕТА ОТГОВАРЯ**

ВЪПРОС: КОЙ ОСВЕН ЖИВКА НЕНОВА ЩЕ РАБОТИ С ДЕЦАТА ЗА ИЗЯВА НА ПЕВЧЕСКИТЕ И АРТИСТИЧНИТЕ ИМ ЗАЛОЖБИ. НАДЯВАМЕ СЕ ТОВА ДА СА СПЕЦИАЛИСТИ ОТ ГРАДА, А НЕ ДА ПЪЛНИМ ДЖОБОВЕТЕ НА КАДРИ ОТ ВЪН. НЕ ДУБЛИРАТЕ ЛИ С ТЕЗИ ПРОЕКТИ РАБОТАТА НА ЧИТАЛИЩНИТЕ СЪСТАВИ И НЕ ГИ ЛИ ПОСТАВЯТЕ В НЕЛОЯНА КОНКУРЕНЦИЯ? МНОГО ЯСНО, ЧЕ КАТО ИМ КАЖАТ В УЧИЛИЩЕ, ЧЕ Е ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ДА ХОДЯТ В ОДК, ЗАЩОТО ЩЕ ИМАТ ДВОЙКИ ПО ЕДИ-КОЙ СИ ПРЕДМЕТ, КАКТО СЕ Е СЛУЧВАЛО НЕЕДНОКРАТНО, ДЕЦАТА ЩЕ ХОДЯТ ТАМ ПО ЗАДЪЛЖЕНИЕ

ОТГОВОР: Живка Ненова ръководи балет "Каприз", към който работят три възрастови групи. Балетът има активна дейност през последните три години. Общината подпомага балета за ушиване на костюми, транспорт и др. Това е неминуемо, тъй като ОДК, към който балетът е школа е общинско звено и единственият му източник на финансиране е общинския бюджет. Бюджетът на читалището се формира от годишна субсидия от общината, от собствени приходи / наеми на помещения в читалищната сграда, обработване на собствена читалищна земя/, от членски внос, от продажби на билети, от такси за участие в школи и др. Разбира се, Общината осигурява и допълнителни средства за читалището – обикновено по 3-4 хиляди

годишно, за да се подпомогне финансово безспорно добрия детски фолклорен ансамбъл. Освен това на читалището в Тервел бяха одобрени два проекта, които се финансират от общинския бюджет – един за ансамбъла и един за създаване на вокална детска група. Училището в Тервел има един одобрен проект, който все още не е стартирал и в който е включен Балет "Каприз", но той се финансира по Национална Програма на МОН за извънкласни дейности в училищата. Средствата се осигуряват от МОН и е нелепо да се говори за конкуренция между училищни и читалищни състави. Може би трябва да потърсим сметка на Министерство на Образованието и науката защо пише програми за училища, а на Министерство на културата – защо не пише за читалища? И защо

училищата, които са активни могат да кандидатстват и да получат финансиране, а читалищата нямат такава възможност. Общината от своя страна си направи и финансира собствена общинска програма за извънкласни дейности много преди министерската и в нея училищата и читалищата бяха поставени на равна основа. Финансираха се проектите на всички, които си направиха труда да имат такива.

СЕДМО НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ ПО БИОЛОГИЯ

През настоящата учебна година Полина Диянова Тодорова от VIII^А клас на СОУ "Й. Йовков" се класира на първо място в областния кръг на олимпиада по биология. На 17, 18 и 19 май тя се представи достойно на националното състезание в Габрово. Полина се съревноваваше с първенците от областните олимпиади на цялата страна като 90% от тях бяха от природо-математически гимназии със засилено изучаване на биология.

През първия ден учениците имаха възможност за 240 минути да се справят с теоретичен тест. През втория ден се проведе практически тест. Осмокласниците трябваше да разпознаят микроскопски препарат, структури от човешкото тяло, да моделират поясен прешлен, да разпознаят растителни и животински организми.

Олимпиадата беше организирана перфектно. Откриването се състоя в Априловската гимназия – един чудесен пример за запазен възрожденски дух и класика в образованието. Учениците бяха специално приветствани от преподаватели от Софийски Университет.

Приятелски поздравени с изрза "Welcome and . . . Welgone" в Габрово гостоприемно бяха приети едни от най-умните деца на България. На 18 май – деня на Габрово беше организирано голямо карнавално шествие.

Пътуването и престоя на Полина в Габрово се финансира от Община Тервел.

Румяна Станкова-преподавател по биология в СОУ Тервел

РУБРИКА:**ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ****ЗА ЛАКТИТЕ**

Кожата на лактите е с по-специфична структура в сравнение с кожата на останалата част на ръцете. Тъй като най-често точно на това място ръцете се подпират и точно там постоянно се свиват, кожата става по-дебела, по-груба и се изпъстря с дълбоки и многобройни бръчки. Постоянното търкане в дрехите пък е причина тя да се олющва и по нея да се образуват мазоли и втвърдявания. Поради всички тези обстоятелства всяка жена, която знае, че дребните неща правят добрия външен вид, е добре да поддържа лактите си винаги хидратирани, като използва овлажняващи и подхранващи кремове за подобряване на физиологията на кожата на това място.

Лактите изпълняват първостепенна роля в динамиката на горните крайници и със сигурност, ако им обърнете малко повече внимание, това ще се отрази на красотата им, а оттам и на доброто ви настроение. Трябва да си признаем, че лактите са онази част от тялото, която най-често забравяме. Не се съобразяваме с тях и не си даваме сметка, че са съществена част от естетиката на ръцете, правят ги по-хармонични и изтънчени. Епидермисът е най-повърхностният слой на кожата. Клетките в различните слоеве са в различни фази на съзряване – с приближаването до повърхността те губят жизненост и умират. Тези епидермални клетки са пълни с каротин и са покрити на повърхността с мазни съставки, които ги съединяват. Крайният резултат е образуването на роговичен слой, чиято главна функция е формирането на бариера, която предпазва кожата от външни влияния. При нормални условия съществува равновесие между производството и елиминирането на тези клетки, но когато кожата е подложена на по-груби търкания и натиск, тяхното елиминиране може да се увеличи и това нарушава баланса на възпроизводството им. Именно тогава забелязваме удебеляване и лющене. Кожата на лактите трябва да се мие всеки ден с вода и сапун, след което да се прави лек масаж с хидратантен крем. Кремът, който ползвате за тяло, трябва да съдържа и хранителни съставки, които да поддържат кожата на лактите еластична и достатъчно хидратирана, подхранвайки горните слоеве на епидермиса. На пазара се предлагат и специални кремове за лакти, които се нанасят вечер преди лягане, за да бъде действието им по-продължително. Пилинг-маските са също много полезни, особено ако се прилагат постоянно, в установена периодичност. С тях се подновява повърхностният слой на кожата и те помагат кожата на това място да се поддържа по-мека и хидратирана. За лакти, които са загубели, грапави, напукани и се лющят. Лактите предварително се измиват с топла вода и сапун и се потапят да киснат 15 мин. в силен чай от лайка. След което се изстъргват, протриват се с кисело мляко и накрая се намазват с мазнина. Почистването на вроговените части става също и със сочни кори от лимон или грейпфрут. Те се втриват в лактите след баня или корите се прикрепят към тях за 10 - 15 мин. Това се прави веднъж дневно в продължение на 1 седмица.

www.rozali.bg

РУБРИКА:**ВИЦ НА БРОЯ****За пияниците**

Млада учителка се явява в час със силен махмурлук. Едва говорейки, пита учениците:

- Деца, какъв урок имаме с вас?

- Математика, госпожо!

- Добре, тогава диктувам задача:

"Две млади, интелигентни жени, изпили по една бутилка водка. Пита се в задачата, за какъв хикс им е трябвало след това да пият и червено вино?"

Пияница се събужда със страшен махмурлук в компанията на двама "другари". Опитва се по джобовете и ужасен казва:

- Момчета! Вчера взех заплата! А сега нямам и стотинка!..

Другите пияници му казват:

- Ами не помниш ли, снощи ги изпихме.

- Уф, слава богу, бях се изплашил да не съм ги изгубил.

ПРАЗНИК ЗА ДЕЦАТА

В нашия град има отдавна създадена традиция на 1-ви Юни Общината да организира празник за децата.

Юнското слънце огряваше личицата на малчуганите, събрали се за празника пред сградата на Общината. Весел глъч се разнесе на площада с прииждането на малките палавници, съпровождани от техните учители, родители, баби и дядовци. Всички бързаха да отидат по-близо до украсената с разноцветни балони и цветя естрада. Звучеше жизнерадостна детска музика, повишаваща настроението на децата, очакващи започването на празничната програма.



Този път в пъстрото тържество, подготвено специално за този ден, участваха децата от ЦДГ „Детелина“, „Здравец“ и „1-ви Юни“ град Тервел. Малките изпълнители представиха разнообразна програма с много настроение и радост. Бяха изпълнени много песнички, танци и стихчета. Най-малките зрители пред естрадата играеха едновременно с изпълнителите на сцената. В края на програмата, по традиция от миналата година, бъдещите първокласници изпълниха ритуал по предаване на играчките си на техните по-малки другарчета.

Атракция за малчуганите бе „пускането“ на Спайдърмен. Той слезе на сцената от стрелата на общинската вишка и предизвика много емоции у децата. Интересното хрумване и подготовката на костюма са дело на колектива на ЦДГ „Здравец“. Сценарият за тържеството се подготви с участието на трите детски градини и ОДК. Инициатор и организатор е Община Тервел.

За всички присъстващи на площада деца бе осигурено любимото лакомство – сладолед.



КОНКУРС „КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА“ И ТАЛАНТИТЕ НА ДОБРУДЖА



На 30 май 2007 година се проведе Четвъртия конкурс за традиционна добруджанска народна песен „Калинка Вълчева“. Началото на конкурса е през 2001 година по инициатива на Община Тервел, защото символът му е „славеят на Добруджа“ Калинка Вълчева. Тя е родена в с.Сърнец, общ.Тервел и нейната бляскава кариера на известна народна певица в България и света започва от изявата и на първия събор в гр.Тервел през 1960 година и нейното участие в тогавашния Ансамбъл за народни песни и танци към читалището в гр.Тервел.

Инициативата на Общината за провеждането на такъв конкурс е продиктувана и от това, че хората в нашия край силно обичат добруджанските народни песни и въобще добруджанския фолклор. Този фолклор е създаден от народа ни и се предава от поколение на поколение, като естетически завет. Той доказва, че наред с по-старото поколение, което носи песните в душата си, много млади хора също пеят от душа и са съвременните носители на традиционната добруджанска песен. Чрез техния самороден талант, всички ние се докосваме до красотата на фолклора, прием от чистия извор на красивата добруджанска песен.

Тази година на Четвъртия конкурс се изяха общо 43 изпълнители на песните на Калинка Вълчева. През целия ден те се състезаваха в три възрастови групи: първата от 5 до 15 години, втората от 16 до 25 години и третата над 25 години. Най-доброто, което постигна тазгодишния конкурс беше, че повече от половината от участниците бяха малките таланти на Североизточна България-общо 25 момичета и момчета от първа възрастова група. Имаше

представители от община Тервел, от Силистра, Добрич, Варна, Суворово, Смядово. Облечени в красиви костюми те се надпяваха и тръпнеха в очакване на резултатите. И журито, с председател Калинка Вълчева и членове Красимир Станев-известен тракийски народен певец от Ансамбъл „Загоре“-Стара Загора и Живко Желев-художествен ръководител на оркестъра на Ансамбъл „Добруджа“ гр.Добрич бяха наистина много-много затруднени. Защото на сцената се изля една красота от младост, песен и талант.



Ето защо, журито промени предварителния регламент, с цел да бъдат наградени повече участници.

Как е класирането:

В първа възрастова група на първо място е класирана Жасмина Светославова Живкова от гр.Варна, на второ място са класирани две деца- Елица Борисова Неделчева от Варна и Ивена Ангелова Ангелова от Силистра, на трето Андреана Димитрова от Тервел и Зейнеб Ясимова от Суворово.

Специалната награда за най-ярко дарование също бе присъдена на дете от тази група-Димитринка Тодорова Бакърджиева от гр.Добрич.

В другите две групи имаше по-малко представители. Класирането бе: Във втора група на първо място е Тихомир Стоянов Борисов от Силистра, на второ Анелия Маринова от Тервел и Мария Георгиева Радева от Суворово, на трето –Жени Вилиянова от Тервел.

В групата на най-големите журито даде една специална награда

на най-възрастната изпълнителка в конкурса- Злата Георгиева Атанасова от с.Жегларци-Тервелско. Другите две награди са за Мария Кирова Паскова от с.Каблешково-Тервелско и на Станка Кирова от с.Красен, общ. Ген.Тошево.

За добрата атмосфера на конкурса особен принос имаха двете красиви водещи Петя Николаева Колева и Станислава Георгиева Костова от Клуба за автентичен фолклор към СОУ-Тервел. Те също бяха облечени с добруджански носии и допълваха красивата картина на сцената. Конкурсът бе открит от артистичните и сладки певици-децата от ЦДГ „Светулка“ с.Коларци, които изпяха песен на Калинка и песента „Мило ми е, мамо в Добруджа да ида...“ И накрая завърши с един прекрасен концерт на лауреатите, които получиха диплом, парична награда и цветя, осигурени от Община Тервел, връчени от Калинка Вълчева. За всички в залата пяха Красимир Станев и Калинка Вълчева.

Конкурсът приключи успешно. Отзивите на участниците и най-вече на техните ръководители беше, че това е една много интересна, полезна и добре подготвена проява. Пожелаха много бъдещи успехи и повече участници в този конкурс в следващите години.

